



查出甲状腺结节先别慌

本报记者 王芳

随着超声检查的普及，甲状腺结节发现率有所提高。每年健康体检中，总有人的甲状腺超声结果会提示这样那样的“异常”，常有患者因此焦虑万分，担心是否甲状腺出了“大问题”。

甲状腺位于脖颈前方正中部，形似蝴蝶，紧贴在气管前方，是人体最大的内分泌腺体。随着体检的普及，越来越多人被查出甲状腺结节，女性更容易“中招”。市五医院超声诊断科冯志敏医生说，在超声诊断中，甲状腺结节、甲状腺肿物(肿块)、甲状腺占位等描述都是超声医生发现的与正常甲状腺组织不一样的结构，这些只是一些形态描述，也就是说，医生发现了甲状腺上长了个“小东西”，至于它是什么，大家不必紧张，因为大多数所谓的结节都是良性的。大家不必因为甲状腺上长了个“结节”就忧心忡忡，医生关于结节的细节描述才更能体现对结节性质的判断。

测量甲状腺结节大小是医生对甲状腺结节性质描述的重要内容，但由于大部分甲状腺结节都不是圆形的，不同的医生测量的角度和方向有所差别，可能会在不同的医院出现差异。大家不必纠结于为什么甲状腺结节的尺寸有所差别，间隔几个月后在同一家医院复查一次超声检查，观察结节大小有无变化才是更有意义的做法。

所谓边界清与不清是医生对结节有无包膜的一个判断。所谓边界不清，就像是滴墨滴在宣纸上的效果，往往提示结节比较活跃，细胞有向外浸润的趋势，这是临床判断肿瘤性质非常关键的一项指标。与结节大小相比，边界不清的结节恶性可

能性更高，需要密切关注。

钙化是甲状腺结节非常重要的一个临床特征，如果超声提示细点状或沙粒样钙化，特别是合并边界不清，就有一部分结节提示是恶性的。值得注意的是，粗大钙化以往认为是良性结节的特征，但冯志敏和同事们在临床中发现，近年来也有最终诊断为恶性。因此，冯医生建议合并钙化的甲状腺结节应该积极处理。

超声诊断报告中常有提出胶质滞留的情况，这是一种甲状腺激素合成过程中出现的“水泡泡”，超声表述为“强回声结晶”，根本不是肿瘤，因此即使有1厘米左右的胶质滞留，长期随访即可，不需要进一步处理。

囊实性结节的囊实性形成是由于甲状腺肿瘤增长迅速，瘤内出血造成的。因此实性部分是肿瘤本身，囊性部分是血液。一般来讲，囊实性结节大部分是良性的，即使迅速增大，也只不过是由瘤内出血引起的。小的囊实性结节不需手术，只有较大的囊实性结节(2厘米以上)或

者囊实性结节的实性成分具有恶性特征，才需要处理。

关于甲状腺超声检查报告中最为重要的内容是结节的大小、边界是否清楚以及有无点状钙化。这是超声医生判断甲状腺结节TI-RADS的依据。

冯医生介绍，目前除进行常规超声检查外，她所在的科室采用了多项新技术，四维超声成像、超声造影检查、弹性成像等最新的超声成像和诊断功能，对于病变的早期发现和良恶性的鉴别诊断具有很高的价值，同时辅助临床开展了超声引导下各类穿刺活检、囊肿治疗、置管引流等介入诊断及治疗。甲状腺结节细针穿刺，有利于对甲状腺结节的定性诊断。临床医生会根据分级，结合穿刺细胞学检查和手术切除的病理学检查制定下一步治疗方案。

她提醒大家，做甲状腺超声检查，一定要前往正规专科医院，找经验丰富的医生，才能提高诊断率，对甲状腺病症进行早期干预。

用鼻喷剂治鼻炎 需坚持用药



老人住高楼 心病早设防

如今，城市里大部分的老人居住在高层住宅里，与外界接触较少，长期这样下去可能会造成“高楼住宅综合征”。

“高楼住宅综合征”是指长期居住于高层闭合式住宅里，与外界很少接触，也很少到户外活动，从而引起一系列生理和心理的异常反应。多发生于性格内向的老年人。

“高楼住宅综合征”主要表现在体质虚弱、面色苍白、四肢无力、活动减少、难以适应气候变化、性情孤僻、烦躁不安、难以与人相处等。

“高楼住宅综合征”并不是一种急性症，表面看来并不严重，其实，对此切不可小视。老人因孤独、压抑、丧失生活意义而自杀现象的增加，再次向我们敲响了警钟。“高楼住宅综合征”不但要治疗，而且要早治。

“高楼住宅综合征”防治方法有：

1.要尽量保持一定的开窗时间，使室内空气处于对流交换状态，保持新鲜洁净，改善空气质量。另外，尽量徒步上楼，多到户外走动，有计划地结伴外出旅游，体育锻炼，或垂钓、挥毫、读书等，以丰富自己的生活，消除心中的孤独感。此外，子女要多陪老人聊天，在精神上给予更多关注。

2.居住高楼的老人冬季应增加人际交往。要经常到左邻右舍串串门、谈谈心、说说心里话，以增加相互了解，增进友谊，开阔胸怀，这样有利于调适心理，消除孤寂感。

3.可做些简易的穴位按摩。空闲时，可对太阳穴以及耳前耳后等处穴位适当地按摩，并注意劳逸结合，这样不仅能使人精力得到恢复，健康状况也会得到有效改善。

高血压治疗用药也要讲“个性”

——访大同现代医院内科主任郝义君

本报记者 王瑞芳



目前，我国高血压的患病人数逐年增多，高血压是脑卒中、心肌梗死、心力衰竭及慢性肾脏病的重要危险因素，脑卒中的50%~60%、心肌梗死的40%~50%的发生与血压升高有关。这就要求患者必须重视降压药的合理使用，以保证控制好血压。

市民龚女士今年53岁，一年前绝经后，她常常出现脸部阵发性潮热、睡眠不好、烦躁不安等症状。龚女士认为，这是女性绝经后常发生的症状，不理它也会过去的。最近单位组织体检，医生发现她血压偏高，达155/90毫米汞柱。

在医生的建议下，龚女士又到医院作了相关检查，最终被诊断为绝经后高血压，医生开了些调节自主神经功能紊乱、睡眠的药，并嘱咐她注意调节情绪，定期复诊。对此，她很疑惑：“既然自己患了高血压，为什么医生不升降压药，反而开了调节内分泌、睡眠的药？”

徐大妈有高血压，最近服用医生开的降压药后，血压倒是降了，但咳嗽却停不下来。医生检查后发现，原来她所用的这种药在少数病人身上会伴发干咳等症，给她换了一种药后，咳嗽症状第二天就消失了。

对于上述情况，大同现代医院内科主任郝义君介绍，还有一些高血压患者服药后头晕、紧张，医生一般认为是情绪波动所致，但从药学角度而言，这恰恰是药物剂量过多的典型反馈，这与患者的体重、年龄有很大关系。这就要求高血压患者的药物治疗必须个体化，关注病人本身的实际特点，像龚女士的高血压，就不能简单地按高血压单纯治疗。绝经后女性不单单需要降低血压，还要调整自主神经功能紊乱。龚女士可以先服用一些调节自主神经功能紊乱、睡眠的药，观察3个月到半年，部分患者在更年期症状缓解后，血压也会逐渐下降。

郝义君介绍，高血压的因比较复杂，与年龄、遗传、生活方式、工作压力、环境等因素相关。另外，每一个高血压患者本身又有不同的伴随情况：有些患者合并有血脂高、肥胖等；有些患者同时还有心脏病、糖尿病或脑血管疾病；还有些患者合并有其他器官损害……因此，治疗高血压的同时，还要考虑兼顾治疗其他并发症。

另外，每个患者对药物的治疗反应又千差万别，他建议患者最好找专科医生，根据自己的具体情况找到最佳的治疗方案，长期执行，终身治疗。高血压用药除了不同的人用药不同，就算是同一患者不同季节用药也有不同，一天内服用药物时间不同效果也有不同。

目前，长效降压药是老年高血压病人比较适宜的降压药物，每日一次，服用简单，降压效果好，更便于长期坚持治疗。一般主张长效降压药在早晨7时左右服用，能较好地控制白天的血压升高和防止夜间容易发生的体位性低血压。然

体型瘦长的人更易患胃下垂

生活中，经常听到胃下垂的患者说饭后不能运动，运动会加重胃下垂。这种说法对吗？

对此，市二医院消化内科主任闻庆介绍，正常状态下的胃平滑肌具有收缩和舒张功能，是具有“弹性”的，胃会维持一定范围的张力，不会因为饭后走几步就松弛下垂。胃下垂多和体型瘦长等因素有关。正常的胃在腹腔的左上方，直立时的最低点不应超过脐下两横指，此位置相对固定，起到维持胃功能的作用。如果放松站立时，胃的位置低于这个水平，可能就是胃下垂了，部分胃下垂患者的胃可能掉入下腹部的盆腔。而瘦长体型、久病体弱者、消耗性疾病进行性消瘦者多容易患上胃下垂。胃下垂患者多表现为腹胀及上腹不适、腹痛、恶心等症。此病以预防为主，症状较轻的患者做到以下几点可以缓解胃下垂：

加强锻炼，增强腹肌张力，并少吃多餐，纠正不良的饮食习惯体位。

增加营养，并给予助消化剂，必要时用蛋白合成制剂及胰岛素等增加腹腔内脂肪，加强腹肌张力。

可口服中药或用针灸、穴位埋线治疗改善症状。王瑞芳



吃素不一定能降“三高”

不少人认为“吃素能减肥”“吃素比吃肉更健康”，甚至一些“三高”人群还认为只吃素就能降“三高”。事实真的如此吗？

市三医院营养科主任王彦青表示，长期单纯吃素并不健康，很有可能吃着吃着就病了。临上接诊的患者中因为长期只吃素而患上了脂肪肝，这样的情况并不少见。这是因为长期只吃素的人蛋白质摄入不足，会使得肝脏对脂肪的转运出现障碍，进而导致脂肪在肝脏堆积。而素食中的米饭、面包等食物含较高热量，大量进食有可能导致身体将多余的碳水化合物转化为脂肪进行储存，导致脂肪肝的形成。因此，长期只吃素会引致营养平衡失调，也无法完全改善或缓解脂肪肝。

对于需要减肥的人来说，长期吃素，不沾荤腥，刚开始时，短时间内体重确实会下降，但长久如此，体重不仅不会降低，甚至有可能出现反弹。减肥的关键是控制总热量摄入，同时加强体育锻炼进而消耗能量，并非简单的非荤即素。例如油条、油饼、面包等食物中没有肉，但淀粉、糖、油脂含量比较高，吃多了更容易长肉。

对于“三高”人群，医生往往建议清淡饮食，但吃清淡点，不等于简单地纯吃素，应该少吃肉，而不是不吃肉。而且，更值得关注的是食物的烹调方式，许多仿荤素菜和油炸素菜并不健康，烹饪时少油、少盐才是重中之重。

通常来讲，营养医师建议以素食为主，荤素搭配，但不建议大家吃全素。长期只吃素容易导致蛋白质、维生素B12、ω-3多不饱和脂肪酸、铁、锌等营养素缺乏，免疫力下降、味觉下降、易疲劳、健忘、脱发等一系列健康问题都可能找上门去。

王瑞芳

胸背疼痛 竟是肿瘤在“作祟”

张女士今年7月开始左侧后背隐隐作痛，她便抽空到医院看病，吃了10多天药不见好，便换了家医院。这次医院初步诊断是颈椎病。

可是张女士根本想不到，事情可比她想象的严重得多，治疗20多天不见效之后，一次CT检查暴露了“真凶”：后纵隔降主动脉占位。张女士来到大同新健康医院经过详细检查，影像中心主任刘利发现张女士后纵隔上贴着脊柱长了一个肿瘤，肿瘤刺激了神经，张女士才会疼痛难忍。这个肿瘤不仅紧贴脊柱，还将降主动脉“包裹”了起来，看起来就像是降主动脉从肿瘤当中穿过似的。事关主动脉，如果任其发展，有可能侵入血管内壁，造成主动脉堵塞，危及生命。

随后，张女士在刘利的建议下在该院胸外科接受了手术治疗，避开了肿瘤附近的血管、神经、脊柱，完美切除了这一“罪魁祸首”。

刘利在此提醒，如果出现不明原因胸背疼痛，一定要及时去医院就诊，切勿拖延。

王瑞芳